

近年来,荥阳市豫龙镇党委、政府高度重视健康乡镇建设工作,以改善人居环境质量、提升居民幸福感和获得感为出发点,以公共基础设施建设和环境卫生治理为重要内容,与国家卫生城市、国家园林城市和全国文明城市创建工作紧密结合,不断丰富爱国卫生和健康促进工作的内涵、方法和措施,不断优化健康支持性环境建设,动员和组织广大居民共同改善生产生活环境,倡导健康生活方式,提高居民健康素养。通过建设环境宜居、服务便捷、人群健康、社会和谐、富有活力的健康豫龙,实现城乡建设与人的健康协调发展。

记者 姚辉常 通讯员 罗欢 文/图



豫龙镇多措并举推进健康乡镇建设

提升居民幸福感和获得感

加强健康管理

该镇成立健康乡镇建设领导小组,明确职责分工,将健康豫龙建设列入重要议事日程,将“大健康、大卫生”理念融入公共政策和公共事务管

理中,整合资源、形成合力,充分发挥大气污染防治、新型城镇化建设、生态环境保护、全民健康工程、安全生产、卫生创建、疫情防控等工作的促进

作用,将健康融入政府全面工作,建立政府主导、多部门合作、全社会参与的工作机制,充分调动全社会促进健康的积极性、主动性。

营造健康环境

实施基础设施提升行动 加强基础设施建设,完善道路、环卫、电力、通信、消防等基础设施,全面实施硬化、绿化、亮化、美化、净化工程。加大农村垃圾清运设备和中转设施建设力度,大力实施农村环境综合整治工程和村容村貌改造整治工程,加快“美丽乡村”建设,全面改善农村人居环境。今年以来,该镇共投入资金5000余万元,硬化、修铺道路180万平方米,绿化游园绿地120000平方米,升级改造雨污水管网213600米,户厕改造1500余座。

群众、志愿者40000余人次,环卫工人150000余人次,出动铲车1200台次、大小钩机800台次、清运车8000台次,对各村内外、房前屋后逐街、逐巷逐户开展搬家式大扫除、大清理活动。共清理各类垃圾、杂物210000余立方米,清理小广告40000余条。党员干部带头,全民卫生大扫除活动已成常态化。

分类指导手册》等垃圾分类宣传资料137950余份,设置宣传版面4213块、宣传牌2725个;累计开展垃圾分类主题宣传活动274次,通过进社区、物业人员、居民实际参与进来的方式,进行垃圾分类等相关知识的科普,参与人数约28000人次,位于罗洞村的生活垃圾定时定点分类收集房已投入使用。持续不断的宣传、引导工作,增强了豫龙镇辖区内居民对垃圾分类知识的了解,提高了群众对垃圾分类的知晓率、参与率及正确投放率。下一步,荥阳市豫龙镇将持续开展垃圾分类常态化宣传,引导全民参与,实现垃圾分类源头减量,共建文明、绿色、健康家园。

积极开展生活垃圾分类 该镇垃圾分类第三方公司已进驻罗洞、刘村等51个小区、村庄,同时动员物业企业结合自身工作特点,开展垃圾分类工作。累计开展入户宣传5900余次,入户宣传16524余户。设置垃圾分类投放监督员110人,累计向居民发放《生活垃圾

培育健康人群

深入开展“健康细胞”工程建设 该镇通过开展健康单位、健康村、健康社区、健康家庭、健康市场等一系列评选活动,让健康生活理念走进机关、村、社区、家庭、企业等场所,以点带面,逐步扩展,为全面开展健康豫龙建设打下坚实基础。共评选出健康家庭120余户;创成荥阳市健康村8个,其中刘村、罗洞2个村正在申

报郑州市级健康村;创成郑州市级健康村2个:毛寨、槐西,目前正在申报省级健康村。通过培育和推广典型,扩大健康豫龙建设覆盖面,提升建设水平。

设。全面推进123体育健康生活计划,倡导居民每人参与1个运动项目,掌握2种健身方法,每周参加3次以上的健身活动。依托社区广泛开展全民志愿服务活动,鼓励开展群众喜闻乐见的体育健身和竞赛活动。弘扬健康新理念,普及健身知识,不断增强城乡居民的体育健身意识和科学健身素养。

广泛开展全民健身活动 加强全民健身场地设施建设,建设健康步道、健康广场等支持性环境。深入推进体育惠民工程建设,完成行政村“一村一场”建

完善健康服务

加强基本公共服务建设 改善基础设施条件,健全服务网络,逐步完善覆盖城乡居民的基本公共服务体系。努力实现基本公共服务常住人口和流动人口全覆盖,全力促进基本公共服务均等化。完善医疗保障和社会救助体系。按照“人人享有基本医疗卫生服务”的目标,大力推行城镇居民、职工医疗保险和新型农村合作医疗制度,完善慈善救助机制,健全困难群体的救助机制,对特

困人员采取多种方式进行救助。

建立公平可持续的养老保障体系 统筹城乡养老资源,积极构建以居家为基础、社区为依托、机构为补充的多层次养老服务体系。推动农村老人互助幸福院建设运行,促进基本养老服务均衡发展,着力保障特殊困难老人的养老服务需求,实现人人享有基本养老服务。

深入实施“平安豫龙”建设 加强和改进社会管理,排查

化解各类社会矛盾,加大社会治安综合治理力度,积极开展扫黑除恶专项斗争,营造和谐安定的社会环境。加强食品卫生监督检查,大力开展“六小”行业、学校等食品卫生安全专项整治行动。加强和改进安全生产工作,加快安全生产信息化建设,突出隐患排查治理,有效防范重特大事故。做好安全教育和宣传工作,提高突发公共事件的应急处置能力。



发展健康文化

拓展健康服务平台和渠道 在各类公共场所设置健康广场、健康教育宣传专栏,制作大型墙体喷绘等,利用微信工作群、LED电子显示屏等新媒体,开展多角度、多层次、全方位的健康知识宣传,把健康科学知识转变为群众能够理解接受、易于养成实践的良好行为习惯,形成热爱健康、崇尚健康、促进健康的社会氛围。

大力倡导健康文化 鼓励和支持健康文化产业发展,努力创作出更多群众喜闻乐见的健康文化作品,不断满足人民群众日益增长的多层次健康文化需求。健全居民公约、村规民约等社会规范,宣传社会主义核心价值观,倡导公序良俗,让健康理念深入人心。

深入推进“村级三件事” 按照全覆盖的目标,认真落实村级“健康文化墙”建设、“健康讲座”开展、“健康体检”活动三件事。引导广大群众人人参与自我管理、自我调节、自我疏导心理压

力,倡导健康生活方式,提高城乡居民的健康意识。

提高群众文明卫生素质 广泛开展《郑州市文明行为促进条例》《居民健康素养66条》等学习活动,广泛宣传居民健康素养基本知识和技能,普及“合理营养、平衡膳食、适量运动、戒烟限酒”的养生理念,教育引导农村居民养成科学健康的生活方式,积极发展乡村特色文化,健全完善乡村文化活动室、图书室、文化广场等场所,组织开展丰富多彩、健康向上的群众文化生活。建设农村体育健身场所和设施,培养农村文体骨干和体育健身志愿者,带动开展简便易行的群众性健身活动。

豫龙镇镇长陈向辉表示:“豫龙镇将树立大卫生、大健康理念,抓重点、创优势、补短板、提能力、求突破,加快推进健康乡镇建设,全力营造健康环境,持续提升居民幸福感和获得感。”

